

Проблемы и перспективы совершенствования механизма формирования доходов федерального бюджета в Российской Федерации

Санакоев Андрей Юрьевич, Студент Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, Россия, г. Москва

Научный руководитель: **Баятова Инна Марковна** к. э. н. доцент, кафедра Государственные и муниципальные финансы

Аннотация.

Федеральный бюджет – это основной финансовый план государства, утверждаемый Советом Федерации Федеральным Собранием РФ в виде федерального закона.

Как базирующийся инструмент бюджетной системы РФ федеральный бюджет имеет две взаимосвязанные составляющие: отношения по поводу образования бюджетного фонда за счет различных видов доходов; и по поводу его использования в форме бюджетных расходов, цель которых – перераспределение ВВП, мобилизация финансовых ресурсов, необходимых для регулирования экономического развития страны и реализации социальной политики на территории всей России.

Основной объем всех денежных средств, составляющих доходную часть федерального бюджета фиксируется за счет обязательных налоговых платежей.

Благодаря централизации финансовых средств в федеральном бюджете РФ реализуются государственные программы по развитию и нормальному функционированию отраслей экономики, а также проведению конверсии военно-промышленного комплекса, охране окружающей среды и поддержке социальных программ.

Однако, для обеспечения сбалансированности доходной части федерального бюджета, органам государственной власти необходимо не только реформировать уже существующие, но и найти новые источники ее пополнения, чему может способствовать положительный опыт зарубежных стран.

В настоящее время перед Российской Федерацией стоит задача обеспечения устойчивости федерального бюджета к неблагоприятным внешним воздействиям, эффективной координации бюджетной и денежно-кредитной политики, а также долгосрочной бюджетной устойчивости и стабильности, повышение доли неналоговых доходов федерального бюджета. Для решения данных задач, а также для усиления роли федерального бюджета в развитии экономики требуется дальнейшее удлинение горизонта бюджетного планирования и проведения ряда реформ.

Введение

Федеральный бюджет является главным средством мобилизации ресурсов государства, с помощью которого оно осуществляет множество экономических и социальных задач, что требует расходования значительного количества денежных средств, поэтому органам государственной власти необходимо искать все новые возможности для повышения доходов федерального бюджета с целью сбалансированного развития экономики страны в целом, так и ее отдельных отраслей.

Проблемы и перспективы совершенствования механизма формирования доходов

федерального бюджета в Российской Федерации

В виду того, что основную часть доходов федерального бюджета составляют налоговые платежи, первоначальные действия органов государственной власти по поиску дополнительных источников, должны быть направлены на реформирование налоговой политики государства. Одновременно, понимание того, что рост доходов должен быть обеспечен, прежде всего, за счет улучшения администрирования уже существующих налогов, является обязательным и неотъемлемым условием. При этом, меры по совершенствованию налоговой политики напрямую влияют на положение бюджетной политики государства, тесно переплетаются друг с другом и могут решаться только в комплексе.

Развитие бюджетной и налоговой систем обеспечивается через внесение изменений и дополнений в Бюджетный кодекс РФ и Налоговый кодекс РФ, укрепление казначейской системы исполнения бюджета, совершенствование межбюджетных отношений.

В настоящее время перед Российской Федерацией стоит задача обеспечения устойчивости федерального бюджета к неблагоприятным внешним воздействиям, эффективной координации бюджетной и денежно-кредитной политики, а также долгосрочной бюджетной устойчивости и стабильности. Для решения данных задач, а также для усиления роли федерального бюджета в развитии экономики требуется дальнейшее удлинение горизонта бюджетного планирования.

В связи с этим необходимы действия по следующим ключевым направлениям.

Во-первых, снизить зависимость бюджетов государственных внебюджетных фондов РФ от трансфертов из федерального бюджета.

Что может быть достигнуто путем принятия и реализации следующих мер:

а) постепенное повышение базы для начисления страховых взносов с 160% номинально начисленной среднемесячной заработной платы до 230%;

б) стимулирование более позднего назначения трудовой пенсии;

в) уточнение требований к минимальному страховому стажу.

Также необходимо предусмотреть изменение механизма преференций по уплате страховых взносов в бюджеты государственных внебюджетных фондов РФ отдельными категориями страхователей с тем, чтобы после окончания срока действия таких преференций предоставлялись меры государственной поддержки, не затрагивающие систему обязательного социального страхования.

Во-вторых, повысить эффективность финансовых взаимоотношений федерального бюджета с бюджетами субъектов РФ и местными бюджетами.

В-третьих, оптимизация расходов на оплату труда.

В-четвертых, создание дополнительных условия для активизации инновационной деятельности.

В частности, при определении налоговой базы по налогу на прибыль организаций следует учитывать расходы налогоплательщиков на приобретение прав пользования программами для ЭВМ и базами данных по сублицензионным договорам, а также единовременные платежи за пользование правами на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации.

В-пятых, повысить эффективность управления государственным долгом и государственными финансовыми активами.

Актуальными остаются вопросы совершенствования налогового администрирования. Необходимо проинвентаризировать и оценить эффективность влияния на социальные и экономические процессы уже принятых налоговых и таможенных стимулирующих механизмов.

Одновременно с реформированием налоговой и бюджетной политики органам государственной власти для достижения сбалансированности и устойчивости бюджетной системы, необходимо провести комплекс мероприятий, направленных на повышение доли неналоговых доходов в общем объеме федерального бюджета. Достижение этой цели требует осуществления структурных экономических реформ, реализации более активной государственной инвестиционной политики, а также проведение стимулирующей бюджетной политики.

Повышение доли неналоговых доходов федерального бюджета должно стать одним из главных индикаторов успешности проводимых реформ в стране.

Вывод

Бюджетная система является важнейшим критерием оценки общей экономической ситуации в стране, уровня социальной защиты граждан, инвестиционного потенциала государства и обороноспособности России. Проводимой органами государственной власти бюджетной и налоговой политикой во многом определяется состояние бюджетной системы в целом и федерального бюджета в частности, являющегося ее главным звеном и инструментом регулирования множества экономических процессов. При этом повысить роль федерального бюджета как средство осуществления государственной экономической политики и его ориентирование на результат позволит реализация выше перечисленных мер. Что обеспечит прямую взаимосвязь между распределением бюджетных ресурсов и общественной значимостью ожидаемых конечных результатов их использования.

Таким образом, развитие и укрепление федерального бюджета, входящего в состав бюджетной системы РФ представляет собой многосторонний процесс воздействия на решение целого комплекса финансовых проблем, от определения которых зависит обеспечение реального и устойчивого экономического роста.